

## 更年期来了，怎么办？

从科学的角度来说，更年期也叫围绝经期。围绝经期是指卵巢功能开始衰退直至绝经后一年的时期。也是机体功能走向老年的过渡时期。

没有哪个女性不担心年华的逝去，也没有哪个女性能抗拒容颜的衰老。每位女性都会经历更年期，甚至生命的一半时间将在绝经中度过。做女人难，做更年期的女人更难！许多女性都说不好更年期到底是什么，它更像是一种“只可意会不可言传”的感觉，当四十多岁的女性感到身体心理出现某些变化时，就说明更年期来了。

因为雌激素广泛的作用于女性的各个组织器官，在围绝经期由于雌激素水平降低，可出现血管舒缩障碍和神经精神症状，表现为潮热、盗汗、情绪不稳定，不安，疲倦、或烦躁、抑郁，失眠等，称为绝经综合征。

### 为什么女人要有更年期？

究其根本原因，是女性的卵巢功能的衰退。卵巢像一个卵泡储存库，每个月会有一批卵泡长大，其中一个成熟并排出，其余的退化，一名女性一生中可成熟的卵泡大约有400个，35岁以后渐渐“库存不足”；到40多岁，会较25岁生育力下降90%。女性通常在45~55岁进入绝经期，这也是女性一生中重要的阶段。随着卵巢的萎缩和卵泡数量的减少，会导致卵巢分泌的性激素越来越少，尤其是雌激素降低更加明显。

### 更年期就是更年期综合征吗？

更年期与更年期综合征是两个不同的概念。更年期是每个女性都必然经历的，从有生育力到无生育力的过渡时期，是个自然的生理阶段，但是更年期综合征不是所有更年期女性都会有的，它是由激素改变引起自主神经系统功

能紊乱为主，伴有心理症状的综合征，所以，更年期的女性不一定都会出现更年期综合征，症状轻重也有差别，这和个人体质，激素状态，精神因素，社会环境有关。

女性通常在45~55岁进入绝经期，在这个阶段，由于卵巢功能下降，最常见的表现是激素水平变化引起月经的改变，直至绝经。主要通过症状表现、激素检查等来综合了解卵巢的衰老情况，以判断是否真正进入了更年期。更年期的表现存在个体差异，有的症状明显，有的却能平静的度过。

### 如何判断自己进入了更年期？

当她某一天，不安的从梦中惊醒，再也无法入睡，早上照着镜中的自己已有色斑在脸上悄然浮现，还有失眠留下黑黑的眼圈，深深的眼袋。走出家门赶公交。阵阵潮热流汗让她感到紧张与不堪。因为乏力关节疼痛，不停地变换着身体的重心。到了单位，工作起来总是感到疲惫、焦虑，甚至难以控制恼怒。遇到不顺心的事，常常感到委屈，会莫名的哭泣。月经再次不按月来，没有规律，月经周期不定，经期长短不一。终于下班回家，一天的忙碌让她头疼不已，倒在沙发，想着即将逝去的容颜，诸多的不顺，她陷入久久的哀伤。“她”的经历，是否与你或多或少的产生了共鸣？如果你也有类似症状出现，可能就要或者已经进入更年期了。

绝经是每一位女性必经的阶段，也是人类寿命延长的产物，也就是说，古代的女性平均年龄不到40岁，几乎不会经历绝经。随着人们生活水平的提高，医疗条件的改善，女性寿命逐渐增长，所以现代女性后半辈子都将在绝经期度过，而绝经带来的相关症状，会大大影

随着气温升高，冷食和冷饮逐渐出现在我们的生活中，嘴馋的孕妈妈也想吃点凉爽的食物，但千万注意：从冰箱里拿出来的食物中可能隐藏着冷酷“杀手”——李斯特菌。

李斯特菌，是一种在有氧气和无氧气环境下都能生存的细菌，在-20℃的低温下可存活1年！加热到70℃后2分钟才能被杀灭！家用冰箱的冷藏温度通常在3至10℃，冷冻温度通常在-4至-24℃，都适合李斯特菌的生存繁殖。

李斯特菌不会轻易致病，甚至可以寄生于正常成年人的肠道中，但是孕妇、免疫功能受损者（器官移植、癌症、艾滋病等）、老人以及新生儿却容易中招。李斯特菌感染的轻症患者会出现类似肠胃炎的症状，也可出现高热、呕吐、抽搐，重症患者会出现肺炎、心内膜炎、败血症等，并可能出现致命性的脑膜炎。孕妇感染此类病菌会出现头疼、发热、畏寒、肌肉痛等症状，很

## 这个杀手有点冷——藏在冰箱里的「李斯特菌」

容易和感冒混淆，往往因自身初始症状轻微而忽视疾病，但该病菌可能通过胎盘给胎儿带来致命的影响，引发早产、胎儿死亡、新生儿败血症等。

在日常生活中，孕妈妈该如何远离李斯特菌呢？

1. 查看保质期，不食用过期食品；

2. 不食用久放冰箱的食物，避免直接食用从冰箱内取出的食物（比如：开封后放于冰箱内的凉牛奶）；

3. 定期彻底清理冰箱、厨房灶具和碗筷；

4. 生熟食品分开保存，砧板应生熟分开使用；

5. 不吃生的或者半熟的食物，生冷食物和剩饭应彻底加热；

6. 生食瓜果需要仔细清洗或去皮；

7. 若出现胃肠道不适，请及时就诊，切勿在家自行服用抗菌药物。

俗话说“病从口入”，孕期饮食应谨慎，管住嘴巴，减少致病菌侵扰，祝每位孕妈和宝宝健康、快乐。

（药事科 丁燕）



响女性的生活质量，而这个影响，可能会影响几十年。研究表明，约75%的围绝经期的女性有各种不同的围绝经期症状。只要女性的预期寿命超过70岁，绝经所产生的诸多问题就亟待解决。

更年期是一个自然的生理过程，很多人都认为“既然是正常的就不需要治疗，没有必要进行任何医疗干预，应该顺其自然、听天由命，这是生理现象！”当并非友善的“生理现象”影响到人们的正常生活，甚至给健康带来威胁时，我们就要适当干预了。就像是青春期长身体要给孩子补充营养；生育期怀宝宝若缺乏叶酸需要补充叶酸，同样更年期这个特殊生理阶段，由雌激素缺乏引起各种症状，恰当妥善使用性激素，可以明显缓解症状，预防各种近期和远期的并发症，减少由绝经引起的相关疾病发病风险，平稳，舒适地度过更年期，所以更年期来了，不是顺其自然，听之任之，而是要进行积极的干预和必要的激素补充。

更年期来了，不是顺其自然，听之任之，而是要进行积极的干预和必要的激素补充。

更年期虽是生理过程，但却是个特殊的时期，需要专门的对待，在这个转折点上，身体状态的维护很大程度会影响短期和长久的生活质量。所以女性要根据个人状况，积极正确的面对，正确干预更年期，活出不减年轻的精彩，夕阳依旧美丽！（妇女内分泌科 俞双华）

生完孩子后，很多妈妈们都有这样的体会：看看孩子，一脸欢喜；再看看自己，一脸嫌弃。

除了形体上的改变会让妈妈们心生烦恼外，还有一些尴尬给妈妈们带来诸多不便，例如产后漏尿、阴道松弛、便秘、性生活时疼痛等等。这些尴尬症状实际上是在提示产后妈妈们很可能患上了盆底功能障碍性疾病，而这与妊娠和分娩时盆底受到损伤或盆底功能下降有关。

盆底肌、筋膜和韧带共同组成了盆底的支撑结构，就像“吊床”一样。它们共同承托着盆腔器官，如膀胱、尿道、子宫、阴道、直肠等，既保证了这些器官位置的稳定。如果盆底支撑结构损伤、退化或薄弱等，可能会引起盆底疾病的发生，影响排便、排尿和性生活等生理功能的正常发挥。

妊娠期逐渐增大的子宫使盆腔重心前移，指向由骶骨转向盆底肌，这样，盆底肌肉就处于一个持续

的、逐渐加重的状态。当胎儿足月时子宫重量增加近20倍，胎头会直接压迫、牵拉盆底肌肉和神经。妊娠期的雌孕激素、松弛素等都会使组成盆底韧带的胶原溶解，盆底功能会出现下降。胎儿通过软产道时，盆底肌肉和神经被极度牵拉，导致肌肉组织缺血、萎缩、变性以及神经损伤，如果分娩过程中遇到难产、器械助产等情况，盆底肌则可能会发生断裂；盆底筋膜和韧带受损，大量结缔组织纤维化，正如“吊床”两侧的绳索被破坏，这些都为产后盆底疾病的的发生埋下隐患。

不少人有这样的误区，剖宫产不会对盆底有损伤，产后不会出现漏尿、子宫脱垂等盆底疾病等等。实际上，由于孕期对盆底的影响，剖宫产也不可能避免地会出现盆底损伤。

产后应及早进行盆底康复，积极预防和治疗盆底疾病。

（盆底康复科 孙文静）

## 适合夏天吃的水果

花青素、类胡萝卜素也具有抗氧化作用；褪黑素可以改善孕期失眠症状，提高睡眠质量。又因为樱桃本身消化较慢，有利于餐后血糖的稳定。

3、李子：对于这种酸酸又多汁的水果永远是孕妇妈妈们的最爱。李子富含多种维生素、矿物质和果酸。可以缓解早孕反应，止吐、改善食欲、缓解孕后期水肿症状和便秘。但李子果酸较高，胃功能不好的孕妇妈妈要少吃，身体状态好的妈妈们可以放心食用，一次1-3颗为宜。

孕妇妈妈们适宜吃的水果还有很多比如：苹果、葡萄、杨梅、柚子在这里就不一一列举了。

慎食（不宜多吃，每天有数量限制）

1、西瓜：西瓜是最能代表夏天的水果了，但是它的水分含量很高，具有利尿作用，对于我们本来就尿频的孕妇妈妈们会加重症状。但西瓜的维生素、番茄红素、β-胡萝卜素等微量元素可以促进铁、钙、和叶酸的吸收、改善皮肤过敏症状。但西瓜含糖量过高，因此要适当食用一天2-3片即可。

2、榴莲：绝对是很多孕妇宝妈的最爱，但是榴莲的含糖量和热量是极高的，所以宝妈们一定要慎食。

3、荔枝：古有“一

骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。”，四大美女杨贵妃的最爱，各位宝妈们也一定甚是喜爱。但是它的含糖量同样很高，同时多食也容易“上火”。所以一天5颗即可。

总的来说糖分含量高，热量高的水果孕妇宝妈们要“限量”食用哦。

### 禁食（禁止食用）

冻梨、冻柿子：东北特产，口感冰凉，夏天消暑效果绝佳。但是由于柿子本身就是凉性水果，冻柿子过于冰冷极易损伤脾胃，进食过多可能导致血管痉挛引起腹痛、腹泻甚至引发流产、早产等风险。

所以过于生冷的水果及其他食物孕妇妈妈们都是禁止食用的。

孕妇妈妈们在了解了这么多的水果知识后，估计已跃跃欲试了吧，正确的食用水果不仅对妈妈本身是有益的，对我们的小宝宝们同样是益处多多哟。

（产后保健科 赵慧敏）

